

## La guerra de Cataluña ha terminado

# Todos los pasos de la frontera francesa cayeron ayer en nuestro poder

### Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de ayer

Nuestras fuerzas han alcanzado victoriosamente en el día de hoy todos los pasos de la frontera francesa, desde Puigcerdá hasta Portbou.

La guerra en Cataluña ha terminado.

Salamanca, 10 de febrero de 1939.—III Año Triunfal.

De orden de S. E. el General Jefe de E. M.,  
**Francisco Martín Moreno.**

### La Santa Sede y el Imperio Italiano

## Hoy, décimo aniversario del Tratado de Letram

El 11 de febrero es, por décima vez, fiesta nacional en toda Italia. Lo ha querido así la voluntad de hierro del Duce, y la Cámara lo aprobó en la memorable sesión de 12 de diciembre de 1930. Con ello se subraya la importancia que para la vida de Italia ha tenido el trascendental acuerdo firmado ese día de gloria por el Cardenal Gasparri en representación del Papa y por Mussolini en nombre del Estado italiano.

La finalidad del Tratado de Letram no pudo ser más alta. El mismo Papa la resumía en la fórmula que ha llegado a ser clásica: "Por medio del Tratado, afirmaba, hemos querido volver a Dios a Italia, e Italia a Dios". Las dificultades que se habían venido son la mejor prueba de la indomable energía del Pontífice y del Jefe del Gobierno italiano.

Para los católicos italianos el Tratado de Letram fue el fin de una pesadilla. Por eso, escribía un Profesor de la Universidad de Milán, no se había conocido en Italia gozo más bello semejante al de aquel día inefable. Para Italia fue la consagración del nuevo Estado. Para la Iglesia el solemne reconocimiento de su soberanía. Para nosotros los católicos españoles, que tantas veces habíamos llenado con nuestros gritos jubilosos las naves de la Basílica de San Pedro, fue la glorificación del "Viva el Papa Rey", con que siempre se señalaba la presencia de nuestros compatriotas en la ciudad eterna.

Mussolini acababa por realizar el programa, que de tiempos antes se había trazado. Italia es católica, había dicho, necesita disciplina, obediencia, respeto a las tradiciones y a la Religión; un pueblo será moral si es religioso, y si es moral será fuerte. Y como el Estado fascista tiene que difundir la moral en el pueblo, no puede permanecer extraño al problema religioso, sino debe, por el contrario, profesarse y

amparar la religión que cree verdadera, es decir, la religión presentada por la Iglesia Católica.

Estas palabras marcan la divisoria entre dos épocas de la historia contemporánea. El nuevo Estado italiano proclamaba la necesidad de una religión y profesaba solemnemente la católica, como única religión verdadera. Después de esto el Tratado de Letram era una necesidad para Italia y el Jefe del Estado fascista fue derecho a ello.

No es esta la ocasión de estudiarlo a fondo. Pero no hemos de terminar nuestras consideraciones sin examinar someramente sus partes principales. El Tratado de Letram contiene tres secciones: la política, la financiera, y la concordataria. El tratado político reconoce la soberanía verdadera de la Santa Sede, no en el orden espiritual, que no necesitaba reconocimiento, sino en el orden temporal, con la determinación de un territorio en el que esa soberanía se haga efectiva.

El convenio o pacto financiero liquida por vía de amistoso arreglo una deuda de justicia contraída por el Estado italiano que conculcó en 1870 el derecho de la propiedad de la Iglesia.

Y el concordato, en el cual el Papa actúa como Jefe espiritual de la Iglesia, viene a ser la estipulación de las condiciones que en la vida católica ha de tener el Estado italiano.

Será un error creer que el Tratado de Letram creó la soberanía temporal de Pío XI. El Papa, por su misión, es soberano, no va en el orden espiritual, sino en el orden temporal. "No puede ser súbdito de ningún Estado" como había dicho el genio de Napoleón. Ahora bien, el que no es súbdito, deducía el Ministro italiano Visconti-Venosta, es por el mismo hecho, verdadero soberano. "Esta soberanía pontificia tenía que refle-

jarse en algún territorio"; aun que no sea más que en diez o cien hectáreas, decía el Canciller de hierro, el Papa ha de ser soberano.

Por derechos históricos y títulos de legitimidad, que resisten el más minucioso examen el Papa era soberano de la tercera parte de la península italiana hasta el año 1870. Después de esta fecha el abismo abierto entre Italia y el Pontificado, parecía que no podía cerrarse. Los que gobernaron la vecina Nación, en el período de la democracia liberal, daban el espectáculo lamentable de su ataque constante a la Santa Sede, azuzando las pasiones del populacho.

No se han olvidado aún las mascaradas masonicas del siete de junio de 1880, en el Campo dei Fiori, y aquella bandera negra, perpetuamente enarbolada, por tanto tiempo, frente al Vaticano mismo, como un desafío del aparquismo internacional a la Iglesia católica.

Pero llegó la profunda mutación política y religiosa operada en Italia, mediante la cual se salvó milagrosamente del abismo del soviet, y la venerosidad magnífica de Pío XI y el patriotismo de Mussolini hicieron el resto. Se devolvió a Dios al pueblo italiano. Y nació ese mismo día el Estado Vaticano con todos los derechos de los demás Estados y con espléndida representación de las principales naciones del mundo.

La generosidad de la Iglesia tenía su condición. Esta no podía ser otra que la estipulación de un concordato, anejo indisolublemente al Tratado de Letram, que asegura la vida católica en Italia. "Con la gracia de Dios, decía Pío XI a los estudiantes de Milán, hemos llegado, como caminador por medio del mar, a concluir un concordato, que, si no es el mejor de cuantos pueden concertarse, está ciertamente entre los mejores".

### Duelo en Vitoria por la muerte del Pontífice

## En la iglesia de San Miguel, y con asistencia del Excmo. señor Ministro de Justicia y de todas las autoridades, se han celebrado solemnes exequias

### Ofició de Pontifical el Prelado de la Diócesis, Monseñor Lauzurica, quien pronunció la oración fúnebre

Las anunciadas horas fúnebres oficiales, organizadas por el Excmo. señor Obispo Administrador Apostólico de la Diócesis e Ilustrísimo Cabildo Catedral de San Miguel Arcángel, digna de hoy en la Iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, ya que en la Santa Iglesia Catedral no han podido tener lugar por encontrarse ésta en obras.

A las once de la mañana agudieron al templo los Reverendísimos Prelados de Vitoria y Tortosa, Monseñores Lauzurica y Bilbao; Excmo. señor Ministro de Justicia, Conde de Redondo; Subsecretario en funciones del Ministerio de Educación Nacional, que ostentaba en el acto la representación del Excmo. señor Ministro, ilustrísimo señor don Augusto Krahe; Gobernador Militar de la Plaza, coronel Mayoral; Gobernador civil de la provincia, señor Barón de Benasque; Jefe Provincial de Fa-

ge Española Tradicionalista y de las JONS, señor Aresti; Presidente de la Audiencia, señor Porce de León; Delegado de Hacienda, señor Ordoño; Jefe del Servicio Nacional de Enseñanza Superior y Media, señor Pemartín; Jefe del Servicio Nacional de Enseñanza Primaria, señor Toledo; Jefe del Servicio Nacional de Registros y del Notariado, señor Arellano; Secretario de Orden Público, señor Sarachaga; Comandante Jefe de la Guardia Civil; Director del Instituto, señor Mongelos; Jefes y Oficiales de los distintos Cuarteles y Armas de la guarnición, etc.

También se encuentran en el atrio del templo las Corporaciones Municipal y Provincial, bajo mazas, presididos por los señores Santaolalla y Diaz de Mendivil.

En el interior del templo, el Excmo. señor Ministro de Justicia y las primeras autoridades ocuparon lugar preferente en el presbiterio. También ocuparon lugares preferentes los Arciprestes, Cabildo de párocos, cleros parroquiales, sacerdotes seculares y representaciones del Clero Regular, Ordenes Religiosas, Comunidades, etc.

La Acción Católica, con su Junta Diocesana y sus filiales, dignamente representadas, ocuparon también lugar aparte, junto al túmulo.

Minutos después de las once, daba comienzo la solemne Misa de Requiem, oficiando en la misa de Pontifical, el Excmo. Prelado Administrador Apostólico, Monseñor Lauzurica, ayudado por los señores Canónigos don Prudencio Sáez de Dallo y don Francisco Tabar; don Eugenio Beitia y don Antonio María Pérez Ormazábal, de diácono y subdiácono de Honor y de Altar, respectivamente. De Presbítero Asistente, ofició el M. I. señor Arcipreste de la Santa Iglesia Catedral, don Asunción Gurruchaga. De maestro de Ceremonias hizo el quectes de la Ca-

tedral, Beneficiado, señor Mendivil.

Los restantes señores capellanes, al igual que el Obispo de Tortosa, doctor Bilbao, ocuparon sitios a los lados del Altar mayor.

La Capilla de Música de la Santa Iglesia Catedral, reforzada por elementos corales de las capillas parroquiales interpretó bajo la dirección del Maestro de Capilla de la Catedral, el "Requiem" de maestro Vicente Goicoechea, y la "Sequentia" y el "Liberame Dómine", del maestro Casimiri.

Terminada la Misa exequial, el Reverendísimo Prelado, tuvo la Oración Fúnebre.

Con palabra sencilla y clara, velada un tanto por la emoción, Monseñor Lauzurica fué poniendo arte la consideración de los fieles la figura del Pontífice Pío XI, del Augusto Santo Padre, cuya pérdida flora en estos instantes la cristiandad entera.

Pone de manifiesto sus trabajos, tanto científicos como diplo-

máticos y su celo pastoral a través de las Encíclicas. Dice que los tres principales amores del Papa Pío XI, fueron: las Misiones Católicas, la obra de los Seminarios y la Acción Católica.

Recuerda una entrevista que S. S. tuvo a fines del año 1936 con el Eminentísimo Cardenal Primado de las Españas, en circunstancias en que el dolor le tenía postrado en el lecho, y en la conversación con el Príncipe de la Iglesia en España, decía que daba muy gustosos sus dolores con tal que su querida España recobrase la paz.

Termina su Oración Fúnebre

pidiendo a Su Santidad que interceda desde el cielo, como un día lo hizo desde la tierra, y sea el mediador cerca del Altísimo por nosotros para que nos conceda una pronta paz y el Cautivo que venció con su Ejército en la guerra, sea el mantenedor de la paz, dentro de la justicia y del amor.

Seguidamente cuatro de los canónigos más antiguos, revestidos con capas pluviales, proceden a las absoluciones ante el túmulo que se eleva en la nave central, entorciendo el responso final el Prelado de la Diócesis, Monseñor Lauzurica.

### Hombres: Acudid a la Misa de Comunión de mañana en San Vicente, a las 8'30

### Pésame del Gobierno español El Cardenal Segura sale para Roma

Burgos.—El vicepresidente del Gobierno español y ministro de Negocios Extranjeros, señor de Jordana, expresó en nombre del Gobierno el pésame de este por el fallecimiento de Su Santidad, Pío XI, al Nuncio, monseñor Cicognani.

Sevilla.—Hoy, sábado, ha salido para Roma, con objeto de asistir al Cónclave para la elección de nuevo Pontífice, el Cardenal Segura, Metropolitano de Sevilla.

### URQUIOLA OCULISTA

Calle DATO, 8, 1.ª. Seva.

### Gobierno Militar de Alava

El Teniente de Caballería don Francisco Martín Ramos se presentará en este Centro con toda urgencia, para enterarle de un asunto que le interesa.  
Vitoria 11 de febrero de 1939. III Año Triunfal.

**FEBRERO**  
**12**  
**Domingo**  
**Cuestación de Auxilio Social**  
Sin excusas todos con su emblema

Por eso el 11 de febrero ha sido verdadero día de triunfo para la Iglesia católica mundial. Nosotros en él, nos complacemos en tender una mano amiga a los católicos italianos, asociándonos a su jubilo nacional y al mismo tiempo, penetrando en ese territorio augustado de la "Ciudad Vaticana" que puede gloriarse de la columnata de Berrini, de la cúpula de Miguel Ángel, de los tesoros de Ciencia y Arte contenidos en los archivos, bibliotecas y museos del Vaticano, territorio austro, que cubre las tumbas de los apóstoles, para repetir el gozoso grito español que es homenaje al Soberano y tributo de filial amor al Padre "Viva el Papa Rey".

PRIMER ANIVERSARIO

### D.ª Elvira Mendizábal y Gz. de Heredia

(VIUDA DE S. GOYA)

Que falleció el día 12 de febrero de 1938

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

E. P. D.

Su Director espiritual don Faustino Mendieta; sus afligidos hijos don Luis y doña Elvira (ausentes), don José, doña Jesusa, doña María Luisa y doña Blanca; hijos políticos don Ramón López Ayllón, doña Angellita Cabezon (ausentes), don Manuel Saló y doña Teresa García; nietos, sobrinos, primos y demás familia,

Le ruegan encomiende su alma a Dios en sus oraciones, por lo que le quedarán muy agradecidos.

Todas las misas que se celebren el lunes, día 13, en la iglesia parroquial de San Miguel y el alumbro del Santísimo en la iglesia de las Reparadoras, se dedicarán por el eterno descanso de su alma.

Vitoria, 11 de febrero de 1939.



Después del fallecimiento de Pío XI

Hoy por la tarde se ha verificado el traslado del cuerpo del Pontífice Pío XI de la Capilla Sixtina a la Basílica del Vaticano

Una inmensa multitud de fieles permanece en la Plaza de San Pedro y en el interior del Vaticano

No se sabe aún la fecha exacta en que ha de celebrarse el Cónclave. El conde Ciano ora ante el cadáver

Los jefes de Estado de casi todos los países testimonian su público pésame

Ciudad del Vaticano. — Ayer, a las 18.30, ha llegado el conde Ciano, acompañado del embajador de Italia cerca de la Santa Sede.

Fue recibido por el Maestro de Ceremonias y dos camareros de capa y espada, que le condujeron al estudio del Cardenal Camarlingo.

El Conde Ciano dió el pésame al Cardenal Pacelli en nombre del Gobierno italiano, contestándole el Cardenal muy agradecido.

A continuación fué el conde Ciano a visitar el cadáver del Pontífice.

Se formó la comitiva llevando el Cardenal Pacelli a su derecha al conde Ciano y yendo detrás el secretario del Sacro Colegio Cardenalicio y el Nuncio en el Quirinal.

En la Capilla Sixtina el conde Ciano oró un largo rato con profundo recogimiento.

Con igual ceremonia se retiró el conde Ciano saliendo por la puerta de San Dámaso.

En el trayecto el público que estaba en los pasillos le hizo el saludo romano.

También han visitado el cadáver otras personalidades, entre ellas el gobernador de Roma, príncipe Colonna y el mariscal Caviglia.

Ciudad del Vaticano. — Hoy por la tarde se ha verificado el traslado del cuerpo de Pío XI, desde la Capilla Sixtina a la Basílica del Vaticano.

Una multitud inmensa de fieles hay en la Basílica y en la Plaza de San Pedro orando.

Todos los adornos preparados en la Basílica vaticana para las fiestas del sábado y domingo han sido cubiertos con paños negros con franjas de plata.

En todos los edificios del Vaticano está colocada a media asta la bandera pontificia.

En la Plaza de San Pedro y en la Basílica presta servicio, reforzada, la guardia suiza.

Roma. — El rey emperador ha enviado un telegrama al Cardenal Pacelli expresándole en su nombre y en el de la reina emperatriz su profundo y cordial sentimiento por la muerte del Papa.

También el conde Ciano le telegrafió expresando al Sacro Colegio la condolencia del Gobierno italiano.

El Duce envió al Cardenal Pacelli este despacho: "La muerte del Papa de la reconciliación constituye una gran pérdida para la Iglesia y para la nación italiana.

Interpretando el sentimiento del pueblo italiano, expreso a Vuestra Eminencia y al Colegio de Cardenales el sincero pésame del Gobierno fascista y el mío personal".

Ciudad del Vaticano. — Todos los poderes del Pontífice pasan a manos del Sacro Colegio Cardenalicio, siendo el Camarlingo un administrador y representante de aquél.

El Sacro Colegio se reunirá a diario a partir de hoy sábado. Introducidas por Pío XI algunas variantes en la reunión del Cónclave, éste habrá de reunirse después de los 15 días del fallecimiento y no más tarde de los 18, por lo que se supone que no será antes de fin de mes.

La fecha exacta la fijará el Sacro Colegio.

Este lo constituyen actualmente 65 Cardenales, de los que 52 fueron creados por Pío XI.

Son 38 italianos y 27 extranjeros, de los que seis son franceses, cuatro alemanes, tres españoles, dos sudamericanos y los demás son norteamericanos, polaco, checo, húngaro, belga, inglés, portugués y de Oriente.

Los Cardenales italianos ya se encuentran en Roma, y muchos extranjeros han comunicado que se ponen en viaje, por lo que únicamente dejará de acudir alguno que se halle enfermo.

Ciudad del Vaticano. — Del mundo entero se reciben telegramas de pésame y noticias del profundo dolor que ha causado la muerte de Pío XI.

La Prensa italiana le consagra artículos elogiando extraordinariamente su memoria, recordando la obra de paz que ha llevado a cabo, su excepcional cultura y amor a las ciencias y exaltando principalmente que fué el artífice de la reconciliación de Italia y la Santa Sede.

En toda Italia ha producido profunda pena. En las iglesias ha habido funciones religiosas por el alma del Papa.

En Berlín, en cuanto se recibió la noticia, se puso en la Cancillería del Reich la bandera nacional-socialista a media asta, así como en el Ministerio de Negocios Extranjeros y en el Reichstag.

En París ha producido verdadero sentimiento, ensalzándose la sencillez y fe comparable a la de los primeros Apóstoles.

Los periódicos hacen resaltar junto a su profunda obra religiosa, preocupándose de las cuestiones científicas, su actividad diplomática, en la que fué el hecho más saliente la reconciliación de Italia con la Santa Sede.

En Varsovia, donde con distintos cargos había residido tres años, causó profundo sentimiento la noticia.

La Cámara estaba celebrando sesión conmemorativa del veinte aniversario de la creación del Parlamento, estando presentes el presidente de la República y el Cuerpo diplomático.

El presidente de la Cámara pronunció elevadas y conmovidas palabras expresando el sentimiento de Polonia por la muerte de Pío XI.

También entre los católicos belgas ha producido el fallecimiento profunda consternación. Se considera a Pío XI como uno de los más grandes Pontífices que ha tenido la Iglesia, y que con su muerte pierde Europa uno de los más activos sostenedores de su paz.

Las noticias de Hungría acusan el mismo dolor. En Bucarest el ministro del Exterior estuvo en la Nunciatura, dando el pésame, y en Sofía el mismo dolor.

En Varsovia, donde con distintos cargos había residido tres años, causó profundo sentimiento la noticia.

El secretario de Estado de los Estados Unidos Mr. Corder Hull, ha telegrafado al Cardenal Pacelli, dándole el pésame en nombre del presidente Roosevelt y de la nación americana.

Desde Ginebra, el secretario general de la Sociedad de Naciones y el jefe de la Oficina del Trabajo también han telegrafado dando el pésame.

El Obispo de Friburgo ha pronunciado por radio un discurso hablando de Pío XI.

El lunes habrá en Ginebra un solemne funeral al que asistirán el Consejo federal, el Cuerpo diplomático y todos los Obispos suizos.

Los periódicos suizos ponderan la obra en favor de la paz llevada a cabo por Pío XI y cómo en medio de la sorpresa general y de un modo personalísimo, y cuando todos lo consideraban imposible supo conciliar a la Santa Sede e Italia.

El "Journal de Geneve" lo califica de "obra maestra de la diplomacia".

En la prensa de Munich se recuerda con gratitud todo lo que hizo en favor de los alemanes cuando el asunto de la Alta Silesia.

Roma. — La "Gaceta Oficial" lleva su primera plana con grandes lutos, dando cuenta del fallecimiento del Santo Padre.

Publica una disposición del Gobierno para que en virtud del Tratado de Letrán, gocen todos los Cardenales de completa libertad, les sean concedidos honores como a príncipes de sangre real y no se cometan actos que puedan turbar la solemnidad del Cónclave.

Todas las emisoras italianas han permanecido en silencio la mayor parte del día, dando únicamente sus noticiarios y unos conciertos de música sacra.

Ciudad del Vaticano. — El Cardenal Arzobispo de Westminster ha salido hoy para Roma.

También hoy embarca el Cardenal Copello en Buenos Aires a bordo de la motonave "Nepuntia".

A su paso por Río de Janeiro embarcará el Cardenal Leme.

El Cardenal Faber también viene de Munich. Después de los funerales volverá a Munich para asistir a las honras fúnebres que allí se celebrarán, volviendo nuevamente a Roma para el Cónclave.

El Cardenal Verdier de París, ya se encuentra en Roma.

El acaudalado Mistruzzi ha obtenido la mascarilla de Pío XI.

Berlín. — En cuanto se le comunicó al Führer Canciller la noticia de la muerte de Pío XI, ordenó al ministro de Estado, Meißner, que se trasladase a la Nunciatura para dar el pésame a monseñor Orsenigo.

También estuvo dando el pésame personal y del Gobierno al Nuncio el ministro de Relaciones Exteriores, von Ribbentrop, acompañado del jefe del Protocolo.

Roma. — El rey emperador ha dispuesto un duelo en la corte de ocho días con motivo de la muerte del Pontífice.

Diego de Río de Janeiro que el presidente del Brasil ha ordenado un duelo oficial durante tres días.

París. — Al participar el presidente, M. Lebrun, el fallecimiento del Papa, envió a un coronel de su Casa Militar a la Nunciatura para dar el pésame. Además se ordenó al embajador de Francia cerca de la Santa Sede que visitase al Cardenal Camarlingo para expresarle el dolor de Francia.

La cena y recepción parlamentaria que iban a tener lugar en el Eliseo el día 15 de febrero, ha sido aplazada para fecha ulterior.

En todos los edificios públicos de Francia se han colocado banderas a media asta.

En el Senado y en la Cámara los respectivos presidentes han dedicado palabras de elogio y de dolor por la muerte del Papa, a las que se han asociado los señores Daladier y Bonnet en nombre del Gobierno.

Ciudad del Vaticano. — Entre los primeros testimonios de pésame recibidos por la muerte de Pío XI, figura el de Adolfo Hitler.

También han sido de los primeros telegramas de pésame recibidos, el del presidente de la República francesa y del ministro de Relaciones Exteriores, M. Bonnet.

Asimismo se recibió un telegrama de pésame de Jorge VI de Inglaterra.

Ciudad del Vaticano. — Hoy, el príncipe heredero irá al Vaticano, en nombre de los reyes emperadores, a dar el pésame al Cardenal Pacelli y visitar en la Capilla Sixtina el cadáver del Papa.

Roma. — El Gran Consejo Fascista se reunió a las diez de la noche de ayer. La reunión no duró media hora, pues se suspendió en señal de duelo por la muerte de Pío XI.

La reunión del Gran Consejo Fascista ha quedado aplazada hasta el miércoles próximo.

Nueva York. — Los tres Cardenales norteamericanos, monseñores Mundelein, Hates y O'Connell, embarcan hoy con rumbo a Roma para asistir al cónclave con motivo de la elección de nuevo Pontífice.

Londres. — El Arzobispo de Westminster, ha sido también informado telegráficamente del fallecimiento de Su Santidad, acogiéndolo con profunda emoción la noticia.

A las siete, en todas las iglesias católicas de Inglaterra se han celebrado los primeros oficios, asistiendo millares de obreros y niños de las escuelas.

En Irlanda, de hondo arraigo católico, la noticia de la muerte de Pío XI ha producido sincero pesar, organizándose numerosos actos religiosos en sufragio del alma de S. S.

Washington. — El Arzobispo monseñor Antoniutti ha hecho grandes elogios del finado Padre Santo, diciendo que su muerte significa una gran pérdida para todo el mundo católico por haber sido Pío XI un gran defensor de los derechos de la sociedad humana.

Bruselas. — El rey Leopoldo, en cuanto tuvo conocimiento del fallecimiento de S. S., envió a uno de sus ayudantes a la embajada pontificia para darle el pésame en nombre del pueblo belga y suyo personal.

Roma. — Todos los diarios consagran la mayor parte de sus páginas a comentar el fallecimiento del Papa.

"Giornale d'Italia" dice que el Pontífice fallecido deja una imperecedera memoria en el Imperio italiano, por ser el Papa de la paz y de la reconciliación, a la que se puso cima por medio del Tratado de Letrán.

Burgos. — Según informes de Buenos Aires, los periódicos de dicha capital dan cuenta del fallecimiento del Sumo Pontífice y dicen que S. S. vivió en una época extraordinariamente difícil, elogiando su labor de reconciliación y su posición ante el conflicto español.

El acto sindical de mañana en el Nuevo Teatro

La Delegación Sindical Provincial y la Jefatura Provincial de Propaganda invitan al pueblo de Vitoria a que acuda al acto sindical que mañana a las cinco y media, tendrá lugar en el Nuevo Teatro.

Dada la importancia y carácter del mismo, ningún vitoriano debe dejar de acudir.

Los trabajadores, por que es a ellos a los que, de un modo directo y beneficioso afecta el nuevo Régimen de Subsidios Familiares.

Los empresarios, por que están en la obligación las directrices a que en la España Nacional Sindicalista se ha de ajustar el proceso productivo del trabajo.

Todos, por que nadie puede sentirse alejado del esfuerzo de esta hora y del conocimiento de la doctrina sindical de la España del Caudillo.

Para una mayor difusión y en orden a una mayor eficacia, este acto será radiado por la emisora E. A. J. 62, Radio Vitoria.

Que nadie, pues, se quede sin oír la exposición del programa social y de las realidades intensas del Estado Nacional Sindicalista.

Vitoria, 11 de febrero de 1939. III Año Triunfal.

Como ampliación sobre la nota que precede, sobre el ciclo de conferencias organizadas por la Delegación Provincial de esta O. J., damos seguidamente una relación de los temas que han de desarrollarse, como así de los señores consejeros que han de intervenir en la exposición de los mismos.

Día 13. — "Conveniencia de formar una juventud culta, sana, fuerte y disciplinada", por el señor don José María Aresti, Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Día 14. — "Educación Física y Premilitar", por el señor don Pedro García, Delegado Provincial de O. J.

Día 15. — "Tradición y Catolicidad de España", por don Gregorio Olalde, Consejero de Religión y Moral de O. J.

Día 16. — "Fernando e Isabel, Yugo y Flechas, emblema tradicional de los viejos monumentos"

Gobierno Civil de la Provincia de Alava

Junta Provincial de Beneficencia

"Día del Plato Unico" y "Día sin Postre"

El próximo lunes, día 13, es la fecha señalada para hacer en trega de las aportaciones del DIA DEL PLATO UNICO y DIA SIN POSTRE.

Todos los vecinos de esta Capital, dando una vez más prueba de su patriotismo, contribuirán con sus aportaciones a tan humanitaria obra.

Se ruega a todos los señores aportantes acudan a las oficinas del Sector a que corresponde su domicilio con las hojas del talonario debidamente anotadas y con la cantidad justa que han de entregar, a fin de evitar las molestias y retrasos consiguientes.

Las horas que permanecerán abiertas las oficinas o mesas de recaudación en los respectivos Sectores, serán de diez a una por la mañana y de tres a seis por la tarde.

Se ruega a las señoritas que tan patriótica y desinteresadamente tienen a su cargo la recaudación, lo mismo que a los caballeros, dignos españoles que les ayudan, se presenten el próximo lunes día 13, a las nueve de la mañana en la Plaza de España, número 1, para realizar la correspondiente a dicho día.

Vitoria 11 de febrero de 1939. III Año Triunfal. — El Delegado de la Junta Provincial de Beneficencia, José Luis López de Uralde.

Correas para transmisiones Navarro, Santa María, 9

SE VENDE una camioneta de dos toneladas a toda prueba. Razón en esta Administración.

DESEO comprar terreno o local propio para industria. — Informes en esta Administración.

de España", por el señor don Hilario Catón, Delegado Provincial de Propaganda y Consejero Asesor de O. J.

Día 17. — "José Antonio y sus juventudes", por el señor don José María Arráiz, Director de "Norte" y Consejero Asesor de esta O. J.

Día 18. — "Higiene personal", por el señor don Luis Mingo, Consejero Asesor de Sanidad de esta O. J.

Día 19. — Clausura de las mismas por nuestro Excmo. señor Gobernador civil, con la asistencia de los Consejos Provincial y Asesor, en uno de los Teatros de esta localidad con una Sesión de cine dedicada a todos los muchachos de Vitoria, para lo que previamente se hará la correspondiente invitación a los distinguidos Colegios y Escuelas de la ciudad.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Vitoria, 11 de febrero de 1939. III Año Triunfal. — El Delegado Provincial de O. J.

El emblema de mañana de "Auxilio Social"

Para los niños de España, el aire, el sol y las flores bajo el signo del Imperio. "Auxilio Social" coge en sus brazos al niño español para colocarle alto, allí donde las brisas son más puras y calienta más el sol. Esto simboliza el próximo emblema que repartirá "Auxilio Social".

Una mujer que en un supremo esfuerzo vence al dolor con la alegre virilidad de su hermandad. No más niños en los lóbregos sótanos de la tristeza. No más caritas pálidas sin pan ni juguetes. No más curas tristes en alcobas crepusculares. Que los primeros que disfruten el aire limpio y terso sean los niños del Imperio. Por ello trabaja "Auxilio Social".

A ello debemos todos colaborar con la fe encendida y con nuestra ayuda material.

"Auxilio Social" quiere para los niños la luz alta, llena de lejanías, de la España de Franco.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Sección Femenina

Se ordena a las afiliadas que a continuación se expresan pasen por las oficinas de Auxilio Social, General Loma, 6, para contribuir a la cuestión del día 12 de febrero.

Blanca Abreu, Cesárea Baroja, Ana María Villalba, Niev Mz. Eguirrola, Carmen Manso Concha Rz. de Apodaca, Carmen Almandoz, Emilia Echeverría, Catalina Ormaechea, Angeles Molina, María González de Herrero, Luisa Santo Domingo, Eloisa Azaustre, Luz Sampedro, Aurora Mz. de Llago, Trinidad Egaña, Concha Crespo, Micaela Almandoz, Julia Ezeverri, Caudia Fz. Añastro, Tuana Guiltarte, Teresa Ortiz de Guzmán, Emilia Mateo, Julia Armentia, Soledad Sancho, Elena Erquicia, María Moraza, Concha Elorrieta, Amparo Abecia, Concha Cámara, Francisca Alameda, María Torralba, Angeles Ruiz, Luz Sancho, Concha Angulo, Nieves Isturiz, Justina Fernández Añastro, María Luisa Páñez, Monserrat Francisco, Aurora Alberdi, Purificación Beltrán, Emilia Zaldívar, Petra Escalante, Carmen Rz. de Gaurina, Dionisia Mz. de Mandojana, Baldomera Alegria, Encarna Fernández de Landa, Benita Mz. de Llago, Pilar Esteban, Enriqueta Castro y Scorro Mz. Soria.

Vitoria, 11 de febrero de 1939. III Año Triunfal. — La Jefe local, Sara Diaz.

Asistencia a Frentes y Hospitales

Se hace público a los poseedores de números agraciados con premio en la pasada tómbola benéfica de Frentes y Hospitales de Alava, pasen lo antes posible a recoger sus premios, ya que el próximo día 15 caducará el derecho para retirar los mismos.



Obra cultural de la Caja de Ahorros Municipal de Vitoria

- Secciones: Niños, Maestros, Clero rural, Agricultura, Ganadería, Hogar rural.

Alegrías y tristezas de una ciudad recién liberada --

Por Miguel de Guzmán

II EN BARCELONA

Por el Paseo de Pedralbes entramos en la ciudad redimida. Las fuerzas que han tomado parte en el desfile después de la primera misa de campaña marchan hacia sus cuarteles entre la admiración y el agradecimiento de la muchedumbre.

Barcelona se presenta a nuestra vista como un inmenso escenario. Por todas partes se ven montones de basura sin retirar, y papeles, latas, trapos cubren plazas y calles afeando la belleza única de la más bella ciudad mediterránea.

Unido a esto, montones irgentes de tierra extraída de las entrañas mismas de Barcelona en ese afán incontinente de construir refugios, dan a la ciudad el aspecto de un fortín subterráneo.

Por las calles deambula una inmensa muchedumbre: hombres y mujeres, ancianos y niños llenan calles y ramblas respirando a pleno pulmón el aire perfumado de libertad. Libertad tras el más duro cautiverio que se puede imponer a un pueblo civilizado; libertad tras la rotura del yugo ignominioso de la más abyecta esclavitud; libertad en el más amplio sentido cristiano de la palabra; nueva libertad que va a permitir a una raza descubridora de mundos y creadora de pueblos volver a ocupar el primer puesto en las avanzadas de la moderna civilización; nueva libertad con un nuevo yugo, el yugo de la disciplina y del deber, sin el cual no hay progreso posible ni es alcanzable a los pueblos la meta ansiada de su prosperidad.

A primera vista observamos que, aparte de esta suciedad y de esa fiebre de refugios, la ciudad no ha sufrido en sus carnes los rigores propios de la guerra. Hay algunas casas, pocas por cierto y todas ellas próximas a objetivos de carácter militar, que han sufrido los desgarrones de las bombas; bombas que extremaron su dureza a todo lo largo del magnífico puerto barcelonés.

Los tinglados del Depósito Franco, la Aduana, la Junta de Obras del Puerto, todas las instalaciones portuarias han sufrido los dolores de la guerra. En los muelles se pueden contar hasta una docena de barcos hundidos llenos sus bodegas de material de guerra.

Buzos y remolcadores trabajan denodadamente para limpiar la bahía con el fin de facilitar el atraque de nuestros barcos. En uno de los muelles se encuentra engalanada una unidad de nuestra gloriosa Escuadra.

Adentrándonos en la ciudad Ramblas arriba se corrobora nuestra primera apreciación: la capital en sí no ha sufrido en sus edificios los desgarrones de la metralla.

El famoso hotel Colón aparece incendiado. Fue la última hazaña de los huéspedes de Negrín que no quisieron permitir a nuestros soldados la contemplación de los enormes retratos de Stalin con que decoraban la fachada del magnífico edificio.

A pesar del intento, el hotel se conserva en pie aunque en su interior todo aparece destruido y chamuscado.

En el Paseo de Gracia está instalada la Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y a ellas nos dirigimos para recibir instrucciones.

Hay que instalar con urgencia Comedores militares y Hogares del Combatiente y con toda diligencia ayudado por "mús" incensables chicas comenzamos nuestra labor.

Cuando llega la noche ya tenemos "echado el ojo" a los distintos locales que han de cumplir esa misión.

Al siguiente día tenemos locales en la Plaza de España, Plaza de Cataluña, calle Pelayo, Rambla del Centro, calle Mallorca, Consejo de Ciento y calle Diputación.

Según van llegando las distintas delegaciones provinciales se van haciendo cargo de los sectores a ellas encomendados, reservándose para Alava y Guipúzcoa el comedor establecido en el número 302 de la calle de la Diputación.

Con detenido admirable las representaciones de Guipúzcoa y Alava empiezan su trabajo y en el mismo día por la tarde se sirven las primeras cenas en el comedor.

Es tanta la aglomeración de comensales que hay necesidad de establecer tres y hasta cuatro y cinco turnos para las comidas.

Todas las mañanas se celebra misa en los comedores de Frenes y Hospitales, misas a las que concurren buen número de vecinos llenos de intensa emoción y patriotismo. A todos se les sirve seguidamente el desayuno, y en los labios de todos se dibuja una sonrisa de sincera gratitud.

Ha habido comedor que ha servido en un día ciento cincuenta desayunos y más de ochocientos cincuenta comidas.

Magnífica labor, la de Frenes y Hospitales!

La vida en la ciudad a medida que transcurren los días va normalizándose a paso de gigante.

Parece imposible esta normalización que se nota si se tiene en cuenta los habitantes que hoy viven en Barcelona. Se ha asegurado por algunos que pasan de dos millones y medio el número de seres con que hoy cuenta la capital de Cataluña, yo creo, sin embargo, que esa cifra está rebasada.

A pesar de ello, las interminables cosas de los primeros días van desapareciendo.

Ya se vende pan en todas las panaderías barcelonesas; ya en los transparentes de los bares y restaurantes se anuncian menús compuestos de sopa, potaje con chorizo y tocino y postre por dos pesetas. Ya Barcelona empieza a vivir.

En las puertas de los Bancos la gente se congrega para cambiar su moneda; cuánta desilusión y cuánta rabia al comprar

bar el despojo de que han sido víctimas!

En el segundo domingo después de la liberación se celebran en Barcelona varias misas de campaña.

Alava y Guipúzcoa la celebran en el populoso barrio de Sanz donde la gente se congrega para oír con emoción el Santo Sacrificio.

La misa tiene lugar sobre el solar de la antigua iglesia de Capuchinos completamente desaparecida. Después de ella la imagen bendita del Sagrado Corazón recorre las calles del barrio en emocionante procesión entronizando-se luego en los locales del antiguo Círculo Tradicionalista.

El momento resulta de una sublimidad, dentro de la sencillez, y de una emoción indescriptible. Hombres y mujeres lloran, y los niños pequeños, que no conocen a Cristo, que no saben decirnos quien es el Niño Jesús porque nadie se les enseñó, abren enormemente sus ojos como extasiados de lo que ven.

El instante es grandioso. Se les habla con palabras que les llegan al corazón; se les habla de España, del Caudillo, de esa España inmortal y heroica que queremos resucitar y que resucita al influjo de la sangre generosa que se está vertiendo, y del Caudillo que Dios nos ha reservado para hacerla Grande, para hacerla Imperial, para hacerla poderosa.

Momentos de emoción intensísima. La gente aplaude; la gente recibe con alegría a los emisarios de la España nueva; la tierra está preparada para sembrar y hay que sembrar mucho; que no falten sembradores y que la semilla no caiga entre piedras ni entre zarzales.

Barcelona, febrero del año de la Victoria.

El lunes: LAS CHECAS.

La próxima semana los Gobiernos francés e inglés fijarán su definitiva actitud ante el reconocimiento oficial de la España de Franco

Los españoles que trabajan en Gibraltar, expulsados. - Sigue con atención la prensa francesa los acontecimientos desarrollados estos días en España

Londres.—Ha sido anunciado oficialmente que el lunes próximo, el Comité de Refugiados de Evián, celebrará una sesión plenaria, para discutir de los asuntos que figuran en su Orden del Día.

El citado Comité ha de oír más especialmente las informaciones que le transmita el doctor Rublé que, como se recordará, ha estado recientemente en Alemania, para discutir con los dirigentes del Reich, la cuestión económica del expatriamiento de los semitas alemanes.

A tal efecto, los presidentes de las distintas subcomisiones se reunirán el domingo, y ante ellos, M. Rublé hará una exposición preliminar.

Londres.—Se ha anunciado oficialmente que todos los españoles que trabajan en Gibraltar deberán abandonar esta plaza, por exigirlo así la salud pública amenazada por el exceso de población y ser grande la escasez de alojamientos.

Londres.—La prensa anuncia que sir Robert Hodgson, representante británico en España nacional salió ayer de Londres con dirección a Burgos.

París.—Según "Le Journal", el Gobierno francés fijará a principios de la semana próxima su actitud definitiva con respecto a los acontecimientos de España, creyéndose que el martes tendrá lugar un Consejo de ministros en el cual se tratará del reconocimiento del Gobierno del Generalísimo Franco.

París.—La "Agencia Fournier" afirmaba ayer que ha que-

dado convenido entre los Gobiernos de Londres y París hacer público el lunes próximo el reconocimiento "de jure" del Gobierno nacional de España.

París.—La prensa de la mañana se ocupa en primer lugar de los acontecimientos de España, estimando los diarios, en su mayoría, que la llegada de las tropas españolas a la frontera francesa y la ocupación de Merorca constituyen el fin de las hostilidades en la península ibérica.

La acción diplomática británica—agrega el diario—crea ya la necesidad imprescindible de enviar inmediatamente un embajador a Burgos.

El "Petit Parisien" se ocupa de la situación del "gobierno" de la España bolchevista, cuyos miembros—dice—no han hecho ninguna declaración acerca de sus intenciones definitivas. Puede creerse que Negrín y sus colaboradores se consideran todavía en funciones y no considerarán más que como provisional su estancia en territorio francés.

"Le Jour-Echo de Paris" pone de relieve que el desembarco y ocupación de la isla de Menorca han sido ejecutados exclusivamente por españoles.

En cuanto al "Matin" cree poder anunciar que el "general" Miaja ha decidido no oponer más resistencia al Generalísimo

Quien se precie de ser español de Franco, debe ostentar mañana el emblema de la cuastación de "AUXILIO SOCIAL"

En el edificio de Villa-Suso se están llevando a cabo trabajos para la instalación de la Exposición Internacional de Arte Sacro

Aportación nacional e internacional a la misma. Valiosas aportaciones de Italia, Alemania y Francia

La instalación de la Exposición Internacional de Arte Sacro

Se encuentran muy adelantados los trabajos de adaptación del palacio de Villa-Suso para instalar en él la Exposición Internacional de Arte Sacro. Conservando las líneas generales arquitectónicas del edificio, su distribución interior se ha alterado en parte dándole una unidad y amplitud indispensables a la importancia del certamen.

La primera fase de las obras próximas a terminar permite anunciar una instalación original y modélica, dentro de las normas de la más estricta simplicidad, bajo la cual todos los objetos expuestos alcanzarán la mejor visibilidad y realce.

La aportación nacional a la Exposición de Arte Sacro

Aumentan a diario las inscripciones y consultas que se dirigen a la Comisaría de la Exposición desde distintos puntos de España, incluso de zonas recién liberadas, que se preparan a enviar a Vitoria buen número de pinturas, esculturas, ornamentos, maquetas arquitectónicas, altares completos, etc. Entre las muchas consultas recibidas en estos últimos días están las del conocido escultor de Burgos Valeriano Martínez, del forjador Remacha, del arquitecto Víctor Eusa, de los ceramistas Pedraza y Ruiz de Luna, de los Hermanos Abareda de Zaragoza, de las Casas Apellaniz y Bonilla de Vitoria, del encuadernador Saturnino Martín, de los orfebres B. Otero, J. Ricart, Saturnino Calvo...

El plazo para la inscripción como expositor está muy próximo a clausurarse, y también está cercano el momento en que la Comisaría tendrá necesidad de adaptar las nuevas inscripciones a las posibilidades del local.

Aportaciones extranjeras a la Exposición Internacional de Arte Sacro

Están también anunciadas apor-

taciones muy importantes de Italia, Alemania, Francia, Suiza, Inglaterra, Bélgica, Holanda Albania y países sudamericanos.

El gran artista español Mariano Fortuny residente en Italia, expondrá dos magníficos ternos, uno de los cuales ofrece a la Comisaría de la Exposición para que sea cedido a la Iglesia. Igualmente se cuenta ya con modelos originales de la Condesa Pía Valmarana, de los escultores Charlier y Gimond, franceses, con un conjunto con obras de Pablo Mañé, Zárraga y otros. También sabemos que participará el conocido orfebre Puifortant, de París. No menos importante es la aportación suiza, a cuya cabeza están los artistas Alexandre Cingria y Baldo Cuberti.

A reserva de una información más amplia, que será dada en su día, las notas que anteceden dan ya una idea del volumen y trascendencia internacional del certamen que ha de abrirse en Vitoria el día 10 de abril próximo.

Centro de Telégrafos de Vitoria

Relación de los telegramas desconocidos, dirigidos a los siguientes destinatarios:

- Gabriel Guinea, Plaza Provincia, 6. Alicia Güell, Olaguibel, 21. Julio Ugarteta, San Francisco, 21. Juzguendi. Candelas, Constitución, 29. José Moreno, Casa Ferroviaria. Vitoria, 11 de febrero de 1939. III Año Triunfal.

Lector: Haced vuestras compras y solicitud los servicios de los anunciantes de este diario.

Hoy se ha reunido en el Ministerio de Educación bajo la presidencia del señor Sáinz Rodríguez, el Patronato del Museo del Prado

La preparación del profesorado para latín y griego en los Institutos

Una Orden de Primera Enseñanza relativa a las Asociaciones del Magisterio

El personal del Ministerio de Educación asiste a los funerales por el Papa

En la mañana de hoy todos los altos jefes y personal del Ministerio de Educación han asistido a los funerales celebrados en Vitoria en la iglesia de San Miguel Arcángel, en memoria del Papa Pío XI.

La preparación del profesorado para latín y griego en los Institutos

Por orden de la Jefatura de Enseñanza Media, de 1 y 10 del corriente mes, han sido creados dos centros para preparación del Profesorado de Latín y Griego en los establecimientos de Enseñanza Media.

Funcionarán en las Universidades de Zaragoza y Salamanca, llamándose "Centro de Estudios Clásicos" y "Escuela de Filología Clásica" respectivamente.

Para inscribirse en el primero basta el título de Bachiller y para el de Salamanca es necesario ser Licenciado en Filosofía y Letras, doctor en Teología y Cánones eclesiásticos o sufrir un examen de ingreso cuando se carezca de alguna de esas condiciones.

El fin de estos centros es formar a los aspirantes al Profesorado de Enseñanza Media en la especialidad de Lenguas y Literaturas griega y latina. Y los que sean formados en los mismos tendrán derecho preferente en las oposiciones que habrán de celebrarse en su día.

Jefatura Nacional de Bellas Artes Reunión del Patronato del Museo del Prado

En el día de hoy ha tenido lugar en el Ministerio de Educación Nacional una reunión del Patronato del Museo del Prado, presidida por el señor Ministro y con asistencia del jefe nacional de Bellas Artes y de los señores Conde de Casal y López Otero, secretario de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando.

A esta reunión fué convocado el pintor Sert, quien dió cuenta de las gestiones llevadas a cabo en el extranjero en relación con las obras de arte de dicho Museo.

Asociaciones profesionales

En la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza se ha facilitado copia de una importante Orden firmada por el señor Ministro de Educación Nacional que hace referencia a la prohibición de ingresar en el SEM y demás Asociaciones Profesionales sin previa depuración de los funcionarios docentes por parte del Estado. En cumplimiento de la citada Orden la Jefatura se ha dirigido al delegado nacional del SEM y al presidente de la Federación Católica de Maestros Españoles, trasladándoles los términos de esta disposición ministerial y solicitando a la mayor brevedad la relación de los adheridos a estas entidades profesionales y advirtiéndoles que en lo sucesivo el ingreso ha de ser controlado por la Jefatura del Servicio para cumplir lo ordenado en el apartado primero de dicha disposición. Asimismo la Jefatura se diri-

ge a los inspectores jefes haciéndoles saber será inexorable en el cumplimiento de lo ordenado, exigiendo responsabilidades a los funcionarios que aparten al maestro de su cometido esencial, que es la función educadora en la escuela, a la cual en estos momentos hemos de dedicar todos nuestros afanes y entusiasmos.

Orden relativa a las Asociaciones del Magisterio

Ilmo. Sr.: La liberación de Cataluña y la próxima terminación de la guerra civil con el triunfo de nuestro glorioso Ejército, incorporará a este Ministerio una gran masa de funcionarios decentes que, necesariamente, han de ser sometidos a depuración, con arreglo a las disposiciones dictadas por el Estado.

La existencia del Sindicato español del Magisterio, Asociación católica de Maestros y demás asociaciones profesionales del Magisterio, exigen que por parte del Estado se tomen las medidas necesarias para procurar que estas organizaciones estén compuestas por funcionarios de reconocida solvencia en el orden moral, patriótico y religioso, conforme a las directrices del nuevo Estado.

Por lo expuesto, dispongo: Primero.—Hasta la total depuración del personal docente dependiente de la Jefatura Nacional de Primera Enseñanza no podrán ingresar en el Sindicato español del Magisterio, Asociación Católica de Maestros y demás agrupaciones profesionales del Magisterio los funcionarios que no hayan sido previamente depurados por el Estado.

Segundo.—La existencia, desarrollo y finalidad de estas asociaciones de carácter profesional, quedarán reguladas en su día por las Disposiciones que al efecto se dicten por el Ministerio correspondiente, como consecuencia de la promulgación del Fuero de Trabajo.

Tercero.—Por la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza se dictarán las Disposiciones encaminadas al cumplimiento de la presente Orden.

Vitoria, 8 de febrero de 1939. III Año Triunfal. — Pedro Sáinz Rodríguez.—Ilmo. Señor Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza.

Librería Linacero

Apartado 41.—Teléfono 1846 Obras Nuevas

Crónica de la Semana pro-Seminario con especial Bendición de Su Santidad el Papa Pío XI y bajo los Auspicios del Emoc. Sr. Dr. don Isidro Gomá y Torrá, Cardenal-Arzbispa, Preces etc. Pia Opera, Indulgencias Ditata et Opportune Recognita. Llave del Griego. Colección de Trozos Clásicos. Se reciben diariamente todas las novedades en libros.

MARTIN-BELLO

A las diez de la mañana de hoy, y ante el Altar de la capilla de la Patrona excelsa de Vitoria, la Virgen Blanca, de la Iglesia de San Miguel Arcángel, santificaron sus amores, la bella joven vitoriana, señorita Ana María Martín y López de Arróvave con el distinguido joven Pafecio Bello. Bendijo la unión y celebró la Misa de exponsales, el Reverendísimo Prelado de la Diócesis de Pamplona, Monseñor don Marcelino Olaechea, quien al final de la Misa dirigió a los contrayentes una plática llena de emoción. La capilla, magníficamente adornada con luces y flores, había sido preparada por el exquisito gusto de Juanito Sagarna,

En la religiosa ceremonia actuaron de padrinos de los contrayentes, los padres de la novia don Arturo Martín y dona Scorro López de Arróvave. Firmaron el acta matrimonial, como testigos, los señores don Luciano Páramo, don Gregorio de Aktube y don Ugo Popolla. La novia vestía un precioso traje de terciopelo blanco con larya cola llevada por los muchísimos niños Mari Soté y Quique Torres. Al acto asistieron los familiares de los nuevos esposos y gran número de amistades. Después de la ceremonia, los invitados tuvieron un almuerzo en el Hotel Frontón, saliendo los novios de viaje para diferentes capitales.

Cafes tostados LA BRASILEÑA